

# 特首：科研「落地」明年報佳音

## 施政報告推「官產學研」改善「成果放書架」現況

香港文匯報訊（記者 李自明）特區創新及科技局被反對派拉布阻延了3年半後終於成立。香港特首梁振英近日在一論壇活動上指出，創新科技產業的生態圈已在港慢慢形成，今後要加強「官、產、學、研」的配合，令科研成果產業化，免得只能「放上書架」，又透露來年的施政報告中，希望在科研「落地」，「可以有些宣佈」。他並提到，希望成立一個文化局，推動本地文化創業發展，但當務之急要有足夠票數阻止拉布，並呼籲各界發聲，改變「多數服從少數拉布議員」的困局。

香港齊心基金會日前舉行「齊心論壇」，題目為《特區施政的挑戰與前瞻2015》，其間討論了香港創新科技、文化發展及其他經濟民生議題。

### 邱達根：港需資金制度育人才

香港資訊科技會會長邱達根指出，美國麻省理工學院校長早前來港時，有人問他為何選擇在香港設立創新中心，而非深圳或其他城市時，他回應說，來香港就是看中「香港+深圳」，或「香港+廣東」，這是很好的「宣言」。

他續說，香港在CEPA的政策下，不少科研人才也將進入內地大展拳腳，例如到今市值達460億美元的小米，7個創辦人中有一個是香港人，而最大的視頻網站優酷也是香港人在內地打造的。由此可見，香港有科技人才，有發展科研的「生態系統」，但同時也要有「土壤」、有種子，即資金和制度，更需要有專業的「農夫」悉心培育，包括要有更多專業投資者。

### 梁振英：創科生態圈逐漸形成

梁振英指出，香港是中國一部分，但同時也是「外一制」，有良好的法治環境、獨立的司法制度、知識產權的保障，和國際氛圍等，所以對外國科研單位是有吸引力的。

他指出，近來，創新科技產業的生態圈開始在香港慢慢形成，包括天使投資基金在港尋找投資對象、科研法律保護的顧問公司有意在港開展業務，及科研創新中心包括麻省理工創新中心落戶香港等，都是特區政府在開拓科研產業的努力。據他所知，不少歐洲基金也對投資科技產品有興趣。

不過，他強調，自己當日在創科局成立時，也說過不能因此感到樂觀，因為

創新科技，特別是從投資角度來看，往往要經過失敗才會得到最後的成功，正如他在競選期間所說的，「探石仔，一分耕耘，一分收穫」，現在科技投資也一樣。香港要搞創新科技，離不開「官、產、學、研」四方面互相配合。

梁振英指出，香港科研過去主要集中在大學裡，主要是「上游科研」，科研成果在權威學術期刊刊出就會感到非常高興，而成果只能「放上書架」，停留在那裡，而如何在中下游的轉型研究其為重要的，香港需要將科研「落地」，又透露希望來年的施政報告中在這方面「可以有些宣佈」。

### 冀設文化局推文創發展

中西區區議員陳財喜提到，香港不能只談創意，不談文化是不行的，並建議當局仿效創意香港辦公室的模式，在港增設文化創意辦公室。梁振英坦言，自己所想的更有「野心」，就是成立一個文化局，推動本地文化創意發展。他在未上任特首時，已提出了政府架構重組建議，正包括了文化局，但最終因有立法會議員拉布拉倒而未能成事。

### 盼各界發聲糾正拉布歪風

他強調，無論是成立文化局或文化創意辦公室，都必須獲立法會通過，「如果少數服從多數，我這個動議輸了，心甘命抵。但若多數服從幾個拉布議員，我就心有不甘。」他表示，會研究文化創意辦公室的建議，但建議有需要交到立法會人事編制小組委員會去討論，到改組也要提交立法會審議，倘涉及財務安排的話還要經過財務委員會通過，故當務之急，是要大家一起發聲支持，改變立法會的拉布歪風。



■梁振英昨出席「齊心論壇」活動後，跟與會者合照。

## 指港人要求高籲「放鬆啲」

違法「佔領」後，社會撕裂嚴重，在「齊心論壇」上，有與會者問到如何令香港人更快樂。特首梁振英坦言，港人對自己的要求都很高，「一世人要兩世人的事」。因此，他在去年違法「佔領」後，所做的其中一件事，就是為市民安排更多消閒運動和娛樂，包括每年的美酒佳餚節，和明年重陽節有電動跑車Formula E等。

### 不丹式快樂 不能搬來港

菁英會副主席黃麗芳在「齊心論壇」中問道：「2015年，香港在全世界的快樂指數中排名第七十二位，如何可以令香港人更快樂？」梁振英在回應時笑說，該個快樂指數中排名第一的是不丹，但如果將不丹的生活方式和環境搬到香港，他相信特區政府會被人「鬧爆」。

他說，「快樂是心中富有」，又透露有外國朋友，包括外國的駐港總領事在離開香港向他道別時，也有「贈」他一兩句，就是「You people are too hard to yourselves」，

即港人對自己要求很高，「一世人要兩世人的事」，令生活很緊張。因此，在違法「佔中」之後，特區政府希望全港一起放鬆和享受。梁振英舉例，例如荔園讓大家都有一個美好的集體回憶，我們有美酒佳餚節，明年重陽節有電動跑車Formula E等，希望盡量開放多些消閒運動和娛樂給市民。

香港齊心基金會董事會主席鄧爾邦則提到，全球社會穩定的國家和地區都有一個共通點，就是中產對未來沒有恐懼感。香港中產最關注的事情包括：住，希望老有所住；醫療保障，希望老有所醫；退休保障，也就是老有所依。解決這三方面的需求，對中產階級的穩定及社會的安寧是關鍵性的。他讚揚今屆特區政府破天荒訂立貧窮線、提出長者生活津貼及低收入在職家庭津貼等，在扶助基層方面做了不少工夫。

■香港文匯報記者 李自明 特寫

## 楊偉雄：

## 研香園圍建工業邨吸科企



■楊偉雄昨首次出席立法會大會回應議員質詢。 梁祖彝 攝

香港文匯報訊（記者 李自明）特區創新及科技局局長楊偉雄上任後，昨日首次出席立法會大會回應議員質詢。楊偉雄表示，本港現時是亞洲最大的數據中心，未來兩年本港數據中心總樓面面積將增至66萬平方米，相信可應付市場短期需求。同時，當局正和規劃署商討利用岩洞，並研究在打鼓嶺香園圍的新發展區，發展第四個工業邨，用作鼓勵創新及科技在港發展。

### 首赴立會粵語回應提問

創新及科技局成立逾兩周，楊偉雄昨日首度出席立法會，回應議員關注本港發展高端數據中心及高端製造業等新科技的問題。儘管他在台灣出生，其後在美國留學，說廣東話的能力仍有「有待提升」，但他仍全程使用廣東話來回應議員的提問。

楊偉雄表示，本港是全亞洲最大的數據中心，具備地理、基建及法制等優勢，現時本港有46.3萬平方米樓面面積已用作發展數據中心，較2012年時僅有30多萬平方米多出約50%。當局致力推動高端數據中心發展，未來兩年本港數據中心總樓面面積將增至66萬平方米，相信可應付市場短期需求。

他坦言，由於近年不少跨國企業改變策略，由自行覓地興建數據中心，改為租用香港服務提供者的設施，因此特區政府長遠仍需要覓地發展數據中心。當局現已與規劃處商討，冀可利用本港岩洞發展數據中心，及開設第四個工業邨，用作鼓勵創新及科技在港發展。

楊偉雄又預告，香港科學園第三期明年落成後，總樓面面積將增至33萬平方米，預計可應付研發活動對辦公室的短期需求，科學園亦正研究適度提高發展密度，增加樓面面積，短期內會向立法會提交建議。

### 未來新工廈設計將配合

特區政府着力推動改變現有工業用地作發展創新科技，楊偉雄指，未來新式工業大廈將會設置高樓底、排水及通風系統等，以配合科技公司的設備，協助香港走向人手較少的再工業化模式。他過去已和逾百名業界人士會面交流，強調未來會單獨約見多名立法會議員見面。

### 反對派借機狙擊創科諮會

會上，有反對派議員借題發揮。民主黨主席劉慧卿聲稱，特首梁振英4月委任的創新及科技諮詢會代表性不足，追問楊偉雄上任後會否重組委員會。楊偉雄表明自己剛上任，不可能進行大重組，但會參考意見及視乎情況作改良。

楊偉雄在會後被傳媒問到首次以局長身份回應質詢的感受，他直認「有少少緊張」，希望解答到議員的提問，又強調自己「為了香港福祉而答」。其間，過往連番拉布力阻創科局上馬的「人民力量」議員陳偉業一反常態，主動上前跟楊握手，又稱希望雙方能討論工業用地下跌問題。楊笑說雙方都是「廠佬」，當然無問題，更感謝對方在會上沒有提出質詢，「多謝你手下留情」。

## 工聯倡育金融人才保競爭力

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）金融市場乃香港重要的經濟發展支柱，但卻一直面對鄰近地區的競爭與挑戰。工聯會轄下金融專業委員會昨日發表對明年施政報告的意見及期望，建議香港社會與政府共同思考如何提升香港在國際市場的競爭力，為金融市場創造可持續發展的動力，及充分應對環球經濟波動所帶來的衝擊，並促請當局為未來的金融市場發展定立長遠清晰的發展藍圖。

委員會認為，未來香港金融市場能否繼續保持競爭優勢，是否具備「優秀人才」、「金融創新」及「多元發展」將有直接影響。2013年，金融發展局進行香港金融服務業人力資源調查，結果發現本地不少剛畢業的學生欠缺業界知識及軟技能，令不少公司對聘請本地畢業生有所猶豫。

委員會認為，只有擁有優秀人才，才能為金融市場注入動力，促請當局重視本地年輕人教育發展，提升新一代的語文水平以及溝通表達能力，同時以靈活創新的教育活動，令本地年輕人能夠更早、更深入地了解金融業的發展、範疇及屬性，以提升他們的競爭力。

### 推多元化增就業機會

委員會又認為，香港應該在金融服務及產品有更多的創新思考，持續保持競爭優勢，包括透過金融創新，滿足來自鄰近地區、內地以至全球各地的客戶。隨著創新及科技局成立，委員會希望當局應作具前瞻性地研究並制定金融創新發展的方向及框架，包括上市制度改革、創新科技金融支援、互聯網金融、伊斯蘭金融、創新結構性金融產品等，讓香港金融服務能夠更有效滲透全球各地。

作為國際金融中心，委員會認為香港的金融發展不應只依賴股票及外匯交易，更應多研究包括商品期貨市場、債券市場的發展，令香港金融服務能夠更多元化，亦為業界從業員提供更多就業發展機會。

# 高永文「親打」大嚙「報仇」



**注射疫苗** 香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為應付即將來臨的季節性流感高峰期，食物及衛生局局長高永文昨日親率「打針團」，先後為特首梁振英、5名特區政府官員、24名立法會議員注射疫苗，希望引起公眾對預防流感的關注。有議員更要求身為醫生的高永文親自「操刀」，為他們注射疫苗。

高永文和食物及衛生局副局長陳肇始昨日帶隊到立法會為議員注射季節性流感疫苗，20多位來自不同黨派的議員接受疫苗注射。他們在打針前舉起了「預防流感

快打針」的牌，呼籲市民正視有關問題，並在接受疫苗前先輪流接受醫護人員評估，其後再進行注射。他們表現得非常踴躍，但也有人表現非常緊張。

### 陳恒鑣緊張捉實「高手」

民建聯議員在陳克勤打針前笑說：「支針近睇好大支。」他不免唔生恐懼，在打針的一刻更面露痛苦的表情，其黨友陳恒鑣隨即拿起手機為他拍照留念。陳恒鑣在接種疫苗時同樣緊張，更搞笑地抓緊在旁安慰的高永文的手臂。漁農界議員何俊賢

則神情輕鬆，更向記者舉起大拇指。金融界議員吳亮星在接種疫苗後，更拿着證明書打趣指自己就像「畢業攞證書」。

其間，高永文不時上前協助進行注射的護士，及在旁安慰接受疫苗的議員。他笑稱，自己「打親都係大關節」，甚少為人作肌肉注射，故自己不會為議員打針。不過，新民黨副主席田北辰、「人民力量」議員陳偉業（大嚙）卻先後要求高永文親手為他們二人打針。田北辰在「針」時「扮驚」，「針」後則大讚高永文「好手勢」，但陳偉業在打針期間不斷高聲疾

呼，稱高「等啖報仇好耐」，又「大晒」肌肉，惹得全場哄叫。

### 16萬疫苗存貨 盼市民接種

高永文其後表示，昨日包括特首、5名局長及24名立法會議員已接種疫苗，希望引起市民關注。為應付即將來臨的季節性流感高峰期，政府已購入40萬劑疫苗，至今已用24萬劑，希望市民主動接種。當局一直監察社區所流行的流感，與流感疫苗吻合，估計今年不會出現去年發生的疫苗與流感型號不配合的情況。■記者 鄭治祖

## 林濬指「政治污染壹居」被要求解釋

香港文匯報訊（記者 岑志剛）市區重建局前日敲定「煥然壹居」單身申請者每月入息上限為33,500元。正當以為事件告一段落，卻有非執董爆料，指市建局行政總監林濬前日召開特別會議前，曾發電郵予董事，指公開煥然壹居事件是「政治污染」。有份聯署的非執董蔣麗芸認為，林濬可能只是用字不小心，並強調其職責是代表廣大市民，必須釐清事實，故促請林濬解釋為何用上「政治污染」字眼。市建局回應指，林濬是以個人身份發出該電郵，純粹表達個人意見，並不代表市建局立場，該局不評論該電郵內容。

### 郭榮鏗：非要將事件政治化

市建局非執董郭榮鏗昨晨在一個電台節目上證實，在特別會議舉行前一天即本周

一，林濬曾發電郵予全部董事，以個人身份不點名批評4名聯署的非執董，指他們向傳媒披露市建局內部會議內容，是「政治污染」（political pollution），等同港大事件。他透露，林濬曾要求約見4名聯署要求召開董事會特別會議的非執董董事，希望取消會議，改以傳閱文件方式處理，但4人拒絕，更要求記名表決。

郭榮鏗稱，林濬身為專業的管理層，發出電郵並不恰當，議員以執董身份要求召開特別董事會合理，並非要將事件政治化，將議員行為視作「政治污染」並不恰當。他又證實，林濬曾要求他們以通告方式確認「煥然壹居」新的申請資格。

### 蔣麗芸：涉公眾利益需釐清

另一名非執董蔣麗芸則認為，雖然林濬

這次可能是用字不小心，但也不應將今次事件與港大事件相提並論，促請對方解釋為何用上「政治污染」字眼。她強調，「煥然壹居」有關決定關乎公眾利益，應該讓公眾知道，執董的職責是代表廣大市民，有必要召開特別董事會釐清事實。

她又透露，林濬在會上就事件的整體處理手法表示抱歉，冀市建局管理層「經一事長一智」，將來在涉及重大決策和公眾利益的事件，管理層應推出任何文件及程序均必須小心處理。

### 市建局：個人意見不作評論

市建局回應查詢時表示，林濬是以個人身份發出該電郵予市建局董事同儕，「純粹表達其個人意見，並不代表市建局立場」，該局不評論該電郵內容。非執董潘



■蔣麗芸指林濬用字不小心。 梁祖彝 攝

永祥接受本報訪問時指出，林濬是「實務派」，相信他是以管理角度，認為4名聯署的非執董應按既定程序向管理層反映意見，若管理層不理會，才有理由透過輿論向管理層施壓。